Zadanie 1

Wyznaczy¢ sity we wszystkich pretach, jezeli cigzar G ma wartos¢ 20 kN, Q jest rowne 12 kN, a uktad
znajduje sie w rownowadze. Katy oznaczone na rysunku wynosza: @ = 70°, = 40°, y = 45°.
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Rozwigzanie:

Numerujemy wszystkie prety uktadu.
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Uktad jest w rownowadze, zatem suma sit dziatajacych na dany element uktadu musi by¢ rowna zero.
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W wezle C dziala sita G o znanej wartosci oraz niewiadome S;, Sy i Sz, za§ w wezle D sita Q oraz
niewiadome Sz i S;. Poniewaz w wezle D dziata mniej sit o nieznanych warto$ciach, sity w pretach
wyznaczamy zaczynajac od zapisania rownan rownowagi dla wezta D.

Wezel D umieszczamy w uktadzie wspotrzednych {Xi, y1} 1 piszemy rownania sumy rzutéow sit na osie
uktadu:

(la) X1, =-S3+S,-sin45°=0 W

(Ib) X7, =S4-cos45°-Q=0 /:j?}‘o/&

Z réwnania (1b) mamy o ,.‘Ll., I
__9 _ 12 _

@ Si= =7, = 12V2kN o

co podstawiajac do (1a) prowadzi do !
(3) S3=S,-sin45° = 12\/2-?: 12 kN

Nastepnie rozpatrujemy wezet C, ktory umieszczamy w uktadzie wspotrzednych {x,, Y.} i zapisujemy
réwnania rOwnowagi:

.‘.’}"‘)fz
(4a) X7, =—S1°sin70°—S;-sin40°+S; =0 :
(4b) ¥r, =S;-c0s70°—S, cos40°—G=0 Si o
72 \’%% S? X2
Podstawiamy wartosci funkcji trygonometrycznych oraz znane wartosci -~~~ - - O =
sil i otrzymujemy uktad rownan z dwoma niewiadomymi: S» 404

5 {—sl £0,940 — S, - 0,643 + 12 = 0 1(3
) $1:0,342—-5,:0,766 —20 =0 ‘

\
Rozwiazujac uktad réwnan, uzyskujemy wartosci sit w pretach:

(6a) S, = 23,46 kN
(6b) S, =—15,63 kN

Warto$¢ sity w precie S; jest ujemna, co oznacza, ze rzeczywisty zwrot tej sily jest przeciwny do tego,
ktory zatozylismy.

Odp.: Sily w pretach uktadu wynosza: S; = 23,46 kN, S, = —15,63 kN, S; = 12 kN, S, = 122 kN.
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